



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 发往“一带一路”沿线国家和地区,并在印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地印刷发行 2024年6月1日 星期六 印尼版 第1012期

信立天下 義利相濟

福耀集團董事長 曹德旺

改革開放以來,福建民營經濟逐漸發展壯大,“閩商”的名頭為世人所熟知。所謂閩商精神,就是深植在福建企業家根骨裏的地域秉性。就福耀玻璃四十年的探索與實踐而言,新時代閩商精神的精髓是一個“信”字:信己、信他、信天下。

首先是信己。1987年,福耀集團剛剛成立,就在福清宏路的過街天橋上打出橫幅——“為中國人做一片屬於自己的玻璃”。當時很多人都覺得福耀在說漂亮話、是打廣告,但這的確是福耀集團創立的初心,而且一直堅持到現在福耀成為全球最大的汽車玻璃專業供應商。這就是信的力量:祇有相信自己,充滿信心才敢拼會贏。現在福耀在全球12個國家和地區設立產銷研基地,每到一處我們都會展示“中國人的自信”,並贏得當地人的理解和尊重。

信己,不能祇信己之長,更要信己之短。在信己之上,更要信他,信他的時候,也會贏得他人的信任。福耀發展四十多年,與奔馳、奧迪、寶馬等全球一流汽車廠商保持着長期的戰略合作關係,靠的就是坦誠以待。我們相信客戶能夠幫助福耀成長,所以我們引入豐田的精益管理,邀請奔馳、奧迪、寶馬的專家深入生產鏈對福耀進行審核指導,一步步從最初的跟隨者逐漸走向行業引領。同時,我們也將福耀的管理經驗和精益改善傳導到上游供應商,幫助福耀的供應商共同進步,因為現在的競爭已經不是企業對企業的競爭,而是產業鏈對產業鏈的競爭。

最後,就是信天下。福耀的企業宗旨是“敬天愛人、止于至善”,這裏的天不是指頭頂上的老天爺,而是黨紀國法、自然規律,是企業發展的天時地利人和。我們始終認為,企業的成功離不開黨和國家的好政策,祇有對中華民族的偉大復興充滿信心,才能夠更好地參與到國際競爭當中;祇有投身到中國式現代化建設的偉大徵程當中,才能夠真正實現自身的價值。中國傳統商道有句話叫作“義利相濟”,閩商精神本身就有着“回報桑梓”的歷史基因,企業家要在謀求企業發展的同時不忘與社會分享發展成果。現在,河仁慈善基金會捐資百億建設一所新型大學,也正是一種“義利相濟”的表現形式。祇有每一位企業家都承擔起自身的責任,本着對國家、社會、人民高度負責的態度,整個社會才會更加美好,所有企業才能得到更好的發展。

福建實施新一輪“絲路海運”港航發展獎補政策

為推進“絲路海運”建設,助力福建港航高質量發展,2024—2026年,省財政將持續安排資金,每年2億元,支持實施新一輪“絲路海運”港航發展獎補政策。

獎補政策圍繞促進“絲路海運”航線拓展、集裝箱中轉業務發展、海鐵聯運發展等,重點對新增集裝箱國際航線、拓展“絲

路海運”航線、集裝箱外貿內支線水水中轉、集裝箱海鐵聯運、集裝箱航運規模企業等實施獎勵。在此基礎上,新一輪獎補政策還將閩江內河集裝箱運輸發展、閩江內河集裝箱貨源拓展、閩臺航運船舶和企業發展新增納入獎勵範圍。

“絲路海運”是福建率先在全國建立的

以航運為主題的“一帶一路”國際綜合物流服務品牌和平臺。自2021年設立專項資金支持實施“絲路海運”港航發展獎補政策以來,截至2023年底,“絲路海運”航線總數達100多條,通達東北亞、東南亞、南亞、中東、非洲、歐洲的100多座港口,聯盟成員突破300家。(林先昌)

福州:數字科技成果集中亮相 吸引民衆體驗



5月26日,正在福州舉辦的第七屆數字中國建設峰會吸引了衆多民衆前來遊覽。

在峰會現場體驗區及福州國際數字產品博覽會現場,各種數字技術深度融合,智感十足的未來生活場景吸引不少民衆駐足體驗。機器人、AI數字人、虛擬現實、AI運動等讓人目不暇接。

記者了解到,自2018年至今,數字中國建設峰會已連續舉辦6屆,促成數字經濟項目簽約落地近2600項。(林璐)

設備更新最高補助6000萬元 廈門全面推動“工業領域以舊換新”

“單個項目累計補助最高6000萬元”“重點支持以數字化轉型、綠色化升級為重點的大規模設備更新”……近日,2024年廈門市工業企業工業固定投資補助資金開始申報,以真金白銀推動“工業領域以舊換新”。

“補助主要面向設備投入和工業廠房等生產性設施投入。”廈門市工業和信息化局工作人員介紹,此次聚焦廈門“4+4+6”現代化產業體系,補助方向重點支持電子信息、機械裝備、生物醫藥、新能源等先進製造業領域和傳統特色優勢產業轉型升級的增資擴產項目。

根據近期發布的《2024年廈門市工業企業工業固定投資補助資金申報指南》,該市將支持工業企業運用新技術、新工藝、新設備、新材料,對現有生產設施、生產工藝條件、生產環境等進行改造提升,促進企業產品結構升級、主導產品及關鍵配套件升級、技術裝備水平升級等。其中,重點支持企業實施以數字化轉型、綠色化升級為重點的大規模設備更新,推動製造業高端化、智能化、綠色化發展等。

按照規定,申報企業須在廈門市轄區範圍內的工業用地上實施增資擴產項目,且項目符合國家產業政策和省、市技改投

資方向;項目上一年度備案(或核準)的建設期內已付款不含稅設備購置發票金額500萬元及以上,或年度總投資1000萬元及以上。

此外,在補助標準方面,廈門市將對企業去年實施的增資擴產(含技術改造)項目,給予不超過工業固定投資(不含土地和非生產性設施建設投入,下同)10%補助,單個項目累計補助最高3000萬元;列入先進製造業倍增計劃名單的企業實施總投資5億元及以上的項目,給予工業固定投資10%補助,單個項目累計補助最高6000萬元。(張萌)

馬來西亞詩巫省省長三代尋根夢圓于閩清

來。盡管他們是第一次相見,但同根同脈的親情如同親人久別重逢般真摯而熱忱。

20世紀50年代中期,黃希勝的父親黃祥社受親戚邀請,和寡母劉月英一起從閩清前往馬來西亞尋求更好的發展機會。到達馬來西亞後,黃祥社與同樣來自中國的一位姑娘結婚并生育了三子一女。1965年出生的黃希勝排行老二。

劉月英到馬來西亞後,曾長期與家鄉親人有通信往來,但後來隨着年齡增大及通信不便等原因,至20世紀80年代中後期就和家鄉親人斷了聯繫。黃希勝兄妹幾人因為生活、工作等原因,一直沒有時間回鄉尋根,更是和家鄉的親人沒有任何聯繫,這也成為黃希勝幾十年來的一大憾事。

“我要早日回家鄉看看,看看自己的根在哪裏,也看看家鄉的親人和那裏的山山水水。”隨着近年來福州與馬來西亞砂撈越州等地經貿往來的增多,多次參與接待福州經貿交流團的黃希勝更是不時湧起回鄉尋根的念頭。由于村鎮名字改動等各種原因,黃希勝雖多次托人詢問,卻一直沒有獲得祖籍地的確切信息。2024年春節前夕,黃希勝通過有關部門,聯繫上了閩清縣僑聯主席蔣孟金。

得知黃希勝尋根省親的心願後,蔣孟金第一時間展開尋找工作,通過縣鄉村三級僑聯平臺,蔣孟金找到了坂東鎮新壺村的黃氏家族。經多方走訪,并仔細核對該支脈黃氏族譜等有關資料,蔣孟金確認黃希勝就是新壺村玉壺里黃氏始祖宗泗公派系第八代裔孫。

獲贈黃氏族譜 詩巫省省長夢圓玉壺里

“真是太巧了,那天僑聯聯繫我,說通過族譜查到黃希勝在閩清血緣關係最近的是我,其祖母劉月英之前一直通信聯繫的就是我的父親黃希周。”在閩清經營運輸公司的黃育盤告訴記者,他和黃希勝通過電話多次溝通,確認了黃希勝就是自己從未謀面的堂叔。

據黃育盤介紹,黃希勝的曾祖父與黃育盤的高祖父是親兄弟,都是出自玉壺里黃氏一脈。老厝玉壺里始建於乾隆年間,迄今已有兩百多年,是新壺村黃氏宗泗公一脈的祖屋,黃希勝的父親黃祥社就是在此出生長大。

了解到家鄉祖屋和親人都在,黃希勝回鄉之心更切。但作為詩巫省省長,他公務繁忙,一直未能成行。直到今年5月,馬來西亞砂撈越州詩巫省華人社團聯合會牽頭組織中國文化之旅,借此機會,黃希勝踏上了千里尋根之路。

當天,來到閩清新壺村的黃希勝向堂叔黃祥和、堂侄黃育盤等人詳細了解了家鄉的情況,并在老厝玉壺里進行了祭拜。黃育盤則向黃希勝贈送了新製作的黃氏族譜,裏面記錄了黃希勝兄妹一脈的家人信息。

黃希勝深有感觸地說:“第一次來到福建省,來到閩清縣,回到自己的祖籍地,看到了祖屋,遇到了同宗鄉親,感觸特別深。我會鼓勵馬來西亞華人一起回家鄉看一看,同時我也特別希望家鄉

福建的朋友們、親人們也到馬來西亞走一走。”

據悉,5月18日至22日,黃希勝和詩巫省華人社團聯合會訪問團在福州、莆田、龍岩等地考察交流,廣續福建與詩巫的親緣情緣。

延伸閱讀>>>

馬來西亞詩巫省

詩巫省為馬來西亞砂撈越州第三省(砂撈越州共設12個省),1861年正式成立,行政中心位于詩巫市。

詩巫省人口主要由福州籍華裔及伊班族組成,主要經濟來源是木材業和木材加工業,農業產品主要是油棕和胡椒。省內主要河流是拉讓江和伊甘河。

詩巫市是砂撈越州的第三大城市,也是福州十邑旅馬華僑華人最集中的地區之一,素有“小福州”之稱。詩巫市和福州市的福清市、閩清縣、鼓樓區結為友好交流城市。



▲黃希勝(左五)與宗親在玉壺里門口合影。



▲黃育盤(右一)為黃希勝(右二)介紹祖屋玉壺里。

“謝謝您的熱心幫助,讓我得以在匆忙的考察交流期間回到祖宅和家鄉的親人見面,也替祖母、父親圓了歸鄉夢。下次我將帶領全家人回家鄉走一走、看一看。”日前,剛剛趕回馬來西亞上班的馬來西亞詩巫省省長黃希勝,專程給閩清縣僑聯主席蔣孟金打去感謝電話。

經過蔣孟金和縣鎮村三級僑聯平臺的牽線搭橋,年已60歲的黃希勝首次回鄉認親祭祖,圓了數十年的尋根省親夢。

三級僑聯聯動 助力“僑二代”千里尋根

“這是我首次回到閩清,回到祖母和父親曾經生活的地方……”近日,閩清坂東鎮新壺村的兩百多年老厝玉壺里迎來一位特殊的“家人”——來自馬來西亞的僑親、詩巫省省長黃希勝。

當天上午,黃希勝剛在黃氏祖屋玉壺里門口下車,早早等候在這裏的親人黃育盤、黃祥和等就熱情地圍了上來,握着黃希勝的雙手寒暄起